

**බිඹසි ට්‍රැවල්ස් (පුද්ගලික) සමාගම - 2021**

**1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.1 මතය**

බිඹසි ට්‍රැවල්ස් (පුද්ගලික) සමාගමේ (“සමාගම”) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ හි මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය සිදු කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ. මෙම විගණනය සඳහා ප්‍රසිද්ධ වෘත්තීයව යෙදී සිටින වරලත් ගණකාධිකාරී සමාගමක සහය මා ලබා ගන්නා ලදී.

සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.2 මතය සඳහා පදනම**

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 විගණන විෂය පථය**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය

ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ භරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවූවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. මාගේ නිගමනයන් මාගේ විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබාගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ජරකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකි වන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව,සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය හා කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස හා ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) සමාගම විසින් මාස 3ක් ඇතුළත කල් පිරෙන කෙටි කාලීන තැන්පතු, මුදල් ලෙස වර්ගීකරණය කර ඇත. මෙම ශේෂයට ජාත්‍යන්තර ගුවන් ප්‍රවාහන සංගමය සහ බැංකු ණය සඳහා උකස් කරන ලද රු. 25,096,781ක ස්ථාවර තැන්පතු ඇතුළත් බව නිරීක්ෂණය විය.	2021 දී විගණනය කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැනටමත් නිවැරදි කර ඇති අතර 2021 වර්ෂයේ සටහන් අංක 27 (සංසන්දනාත්මක තොරතුරු) යටතේ 2020 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වූ මුදල් සහ මුදල් සමාන දෑ සහ වෙනත් ආයෝජන ප්‍රති වර්ගීකරණය කර ඇත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ශේෂයන් නිවැරදිව වර්ගීකරණය කිරීම සහතික කිරීමට නිර්දේශ කෙරේ.
(ii) ගුවන් ටිකට්ටු සහ සංචාර ආදායම සඳහා ලාභ ආන්තිකය තීරණය කිරීම පාරිභෝගිකයන් සමඟ ගනුදෙනුව හසුරුවන නිලධාරියා විසින් තීරණය කිරීම සිදු කරන බැවින් එහි නිසි පාලනයක් නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.	ප්‍රවේශපත්‍ර ව්‍යාපාරයේ අධික තරඟකාරී ස්වභාවය හේතුවෙන්, ස්ථාවර මිලකරණ ප්‍රතිපත්තියක් සැකසීම ප්‍රායෝගික නොවේ. එවැනි ප්‍රතිපත්තියක් නම්, සියලුම ගනුදෙනු පාහේ අනුමත කිරීමේ යාන්ත්‍රණයක් භරහා යාමට අවශ්‍ය වන බැවින් මෙහෙයුම් කටයුතු වලට බාධාවක් වන අතර ප්‍රමාදයන් ඇති විය හැක. එබැවින් කළමනාකාරිත්වය විසින් සමස්ථ ලාභදායීත්වය පිළිබඳව කාලානුරූපී සමාලෝචන පවත්වනු ලබන අතර ලාභදායීත්වය වැඩි කිරීම සඳහා කළ හැකි වැඩිදියුණු කිරීම් පිළිබඳව නිර්දේශ ඉදිරිපත් කරනු ඇත. සංචාර සඳහා අවසාන වශයෙන් තීරණය කරන ලද මිල ලැයිස්තුව සඳහා කළමනාකරණයේ බලයලත් නිලධාරියෙකුගේ අනුමැතිය ප්‍රචාරණය කිරීමට පෙර ලබාගනු ලැබේ.	ලාභ ආන්තිකය සැකසීමට ප්‍රතිපත්තියක් තිබීම නිර්දේශ කරනු ලබන අතර නිර්දේශිත ප්‍රතිපත්තියක යම් බැහැරවීමක් තිබෙනම් බලය ලත් පුද්ගලයකුගේ අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.

**1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ලැබිය යුතු ගිණුම්**

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) ගනුදෙනුකරුවන්ගේ ණය කාලය පාලනය කිරීම සඳහා සමාගමට නිසි ණය ප්‍රතිපත්තියක් නොමැත. සමාගමේ පවත්නා ණය ප්‍රතිපත්තියට අනුව, රජයේ ගනුදෙනුකරුවන්ට, ආයතනික ගනුදෙනුකරුවන්ට සහ තනි ගනුදෙනුකරුවන්ට පිළිවෙලින් දින 60, දින 30 සහ දින 15ක උපරිම ණය කාල සීමාවන් ලබා දී ඇති අතර උපරිම ණය දිගුව ලබා දෙන්නේ දින 10කට පමණි. 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට හිඟ මුළු ණයගැති ශේෂය රුපියල් 94,852,123 කි. මුළු හිඟ ණයගැති ශේෂයේ වයස් විශ්ලේෂණය පහත වගුවේ දක්වා ඇත.	ආයතනවලට පවරා ඇති ණය සීමාවන් පාලනය කළ යුතු අතර, කිසියම් විශේෂ අවස්ථාවක් හේතුවෙන් ණය සීමාවන් ඉක්මවා යන විට අනුගමනය කිරීමට අනුමත ක්‍රියාවලියක් ස්ථාපිත කළ යුතුය. මෙම ක්‍රියාවලිය මෙහෙයුම් අත්පොතෙහි	වඩා හොඳ ණය ප්‍රතිපත්තියක් ඇති කර ගැනීම සහ දිගුකාලීන ණය ගැති ශේෂයන් එකතු කර ගැනීම සඳහා වැඩ පිළිවෙලක් සකස් කර සමාගමේ දිගුකාලීන ණයගැති

ගනුදෙනු කරුවන්ගේ වර්ගීකරණය	2021 දෙසැම්බර් දිනට 31 හිඟ ණයගැති ශේෂය (රු.)	දින 181- දින 360 වැඩි	දින 360 ට එකතුව	හිඟ ණයගැති ශේෂය සම්පූර්ණ හිඟ ණයගැති ශේෂයෙන් ප්‍රතිශතයක් ලෙස
රජය	21,415,559	7,056,516	58,472,075	61.65
සංස්ථා සහ වෙනත් පුද්ගල	6,400,140	7,050,542	13,450,682	14.18
එකතුව	2,796,199	20,133,167	22,929,366	24.17
<b>එකතුව</b>	<b>30,611,890</b>	<b>64,240,225</b>	<b>94,852,123</b>	<b>100</b>

- රුපියල් 94,852,123ක සම්පූර්ණ හිඟ ණයගැති ශේෂයෙන් රුපියල් 64,240,225 හෝ සියයට 67.73ක් දින 360කට වැඩි කාලසීමාවක් සහ රුපියල් 30,611,890ක් හෝ සියයට 32.27ක් දින 180 සිට 360 දක්වා කාලසීමාවක් වන අතර, එය සමාගමේ කාරක ප්‍රාග්ධන අවශ්‍යතා සඳහා අහිතකර ලෙස බලපෑ හැක.

- රු.94,852,123 ක සම්පූර්ණ හිඟ ශේෂයෙන් රු.58,472,075 ක් හෝ සියයට 61.65 ක් රජයේ ආයතනවලින් ලැබිය යුතු ණයගැති ශේෂය වේ.  
රාජ්‍ය ආයතනවලින් ලැබිය යුතු මුළු ශේෂයෙන් රු .37, 056,516 ක් හෝ සියයට 63.37 ක් දින 360 කට වැඩි කාල සීමාවක් තුළ හිඟව පැවතුණි.

- 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු ණයගැති ශේෂය දින 180කට වඩා වැඩි හිඟ කාලයක් වාර්තා කරන බව නිරීක්ෂණය විය.

- සමාගම සමඟ සිදු කළ සාකච්ඡාවකට අනුව, ගනුදෙනුකරුවන් අහිමි වේ යැයි පවතින බිය හේතුවෙන්, ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් අයවියයුතු දිගුකාලීන හිඟණය ශේෂ පවා එකතු කිරීමට දැඩි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට සමාගම සූදානම් නැති බව අනාවරණය විය.

(ii) සමාගමේ ණය ප්‍රතිපත්තියට අනුව, ගනුදෙනුකරුවන්ට ණය සීමාවන් ඔවුන්ගේ පෙර කාර්ය සාධනය මත පදනම් විය යුතුය . කෙසේ වෙතත්, සමාගම අඛණ්ඩව සේවය සැපයීමට පෙර ගනුදෙනුකරුවන්ගේ ගෙවීම් වර්ගය පිළිබඳ කිසිදු ණය ඇගයීමේ ක්‍රියාවලියක් සහ විශ්ලේෂණයක් සිදු නොකරයි. සමාගමේ දත්ත ගබඩාවේ ගනුදෙනුකරු පිළිබඳ වාර්තාවක් නොමැති බව වැඩිදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.

රීළඟ සංශෝධනයේදී ලේඛනගත කළ යුතුය. නව පසු-කාර්යාල පද්ධතිය සමඟ, තොරතුරු වෙත ප්‍රවේශ වීමේ පහසුව හේතුවෙන් පාලන ක්‍රියාවලිය වඩාත් විධිමත්කළ හැකි වේ.

මුදල් අමාත්‍යාංශ වක්‍රලේඛය ඉවත් කිරීමත් සමඟ සියලුම රජයේ අමාත්‍යාංශ වලට පෞද්ගලික අංශයෙන් මිලදී ගැනීමේ හැකියාව පවතින අතර, සංචාරක සම්බන්ධීකාරකවරුන් දිරිගැන්වීමට පෞද්ගලික අංශය දැඩි ලෙස සූදානම්ව සිටින බැවින් ව්‍යාපාරයේ අඛණ්ඩව පැවැත්ම සැලකිල්ලට ගනිමින් රාජ්‍ය අංශයේ ණය අයකර ගැනීමේදී, හැකි අවම පීඩනයක් යොදන්නෙමු. පුද්ගලික අංශය සමඟ ද, අධික තරඟකාරිත්වය නිසා අධික බලය යෙදවීම සීමා කරයි. කෙසේ වෙතත්, ණය එකතු කිරීමේ ක්‍රියා පටිපාටිය සැලසුම් කළපසු දිගුකාලීන හිඟ ණය ගැති ශේෂයන් අයකර ගැනීම සඳහා දැඩි ලෙස ක්‍රියාත්මක කිරීමට අදහස් කරයි.

ශේෂයන්ගේ අයකර ගතහැකි භාවය පිළිබඳ සමාලෝචනයක් සිදු කර අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම නිර්දේශ කෙරේ . එසේම ආයතනයේ වර්තමාන ගනුදෙනු කරුවන් රඳවා තබා ගැනීමටත්, නව ගනුදෙනු කරුවන් ආකර්ෂණය කර ගැනීමටත්, දිගුකාලීන ණය ගැති ශේෂයන් අයකර ගැනීමෙන් වැලකී සිටිනවා වෙනුවට, ව්‍යාපාරිකක්ෂේත්‍රයේ තරඟකාරිත්වය පවත්වාගෙන යාමටත් නව උපාය මාර්ගික සැලසුම් ක්‍රියාත්මක කිරීමට නිර්දේශ කෙරේ.

සියලුම නව ණය ගනුදෙනුකරුවන්ට ආරම්භයේදී ණය සීමාවක් වෙන් කර ඇති අතර, පසුව ව්‍යාපාර පරිමාව මත පදනම්ව සමාලෝචනය කරනු ලැබේ .බොහෝ අවස්ථාවන්හිදී, ගනුදෙනුකරුවන්ගේ මූලික ණය සීමාවන් එලෙසම පවත්වාගෙන

ගනුදෙනුකරුවන්ට ණය සීමාවන් තීරණය කිරීමේදී සමාගමේ ණය ප්‍රතිපත්තියේ දක්වා ඇති උපදෙස් අනුගමනය කිරීම සහ සමාගමේ දත්ත පදනමේ පාරිභෝගික ගෙවීම් වාර්තා

යනු ලැබේ. පවත්වාගෙන යාම අප සතුව ඇති නිර්දේශ කෙරේ. ගණුදෙනුකරුවන්ගේ වාර්තාව වන්නේ උපයන ආදායම පිළිබඳ දත්ත වන අතර එයට Backoffice පද්ධතිය හරහා ප්‍රවේශ විය හැකිය.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රුපියල් මිලියන 39.7 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපව පෙර වර්ෂයේ අලාභය රුපියල් මිලියන 57.6 ක් විය. එබැවින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අලාභයේ රුපියල් මිලියන 17.9 ක අඩුවීමක් නිරීක්ෂණය විය. එම කාලය තුළ ලොව පුරා පැවති කොවිඩ් වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් දඹදිව සංචාර සංඛ්‍යාව අඩුවීමත් සමඟ විකුණුම් පිරිවැය සියයට 85.98 කින් අඩුවීම සහ බොල් ණය ප්‍රතිපාදන අඩුවීම නිසා බෙදාහැරීමේ වියදම් සියයට 67.46 කින් අඩුවීම, සමාලෝචිත වර්ෂයේ අලාභය අඩුවීමට ප්‍රධාන හේතුව විය.

**2.2 ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතමවල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතම විශ්ලේෂණය පෙර වසරට සාපේක්ෂව වැඩිවීමේ හෝ අඩුවීමේ ප්‍රතිශතය සමඟින් පහත දක්වා ඇත.

විස්තරය	විචලනයේ වටිනාකම වැඩි වීම/(අඩු වීම) (රු.'000)	විචලනය %	විචලනය සඳහා හේතුව
විකුණුම් පිරිවැය	(30,226)	(85.98)	මෙම විචලනය ප්‍රධාන වශයෙන්ම දම් සංචාර,පිටත සංචාර සහ හෝටල් විකුණුම් අඩුවීම නිසා වේ. 2020 වර්ෂයේදී දම් වාරිකා විකුණුම් පිරිවැය රු.මිලියන 23.5ක් වූ අතර 2021 වර්ෂයේදී එය බිංදුවක් විය. එම කාලය තුළ ලොව පුරා පැවති COVID 19 වසංගතය හේතුවෙන් පිටතට යන/හෝටල්වල විකුණුම් පිරිවැයද අඩු විය.
අලෙවිකරණ වියදම්	(16,111)	(67.46)	සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ බොල් ණය ප්‍රතිපාදන රුපියල් මිලියන 22.2 සිට මිලියන 5.6 දක්වා අඩුවීම මෙයට හේතු විය.

**2.3 අනුපාත විශ්ලේශනය**

විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති මූල්‍ය ප්‍රකාශන සහ තොරතුරු අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සහ ඊට පෙර වසර 04 ක කාලසීමාව සඳහා සමාගමේ ඇතැම් වැදගත් අනුපාත පහත දැක්වේ

අනුපාතය	වර්ෂය				
	2021	2020	2019	2018	2017
<b>ද්‍රවශීලතා අනුපාත (වාර ගණන)</b>					
ජංගම අනුපාතය	2.5	4.5	3.5	4.0	4.4
මුළු වත්කම් මත ශුද්ධ ජංගම වත්කම්	0.54	0.61	0.6	0.67	0.73
<b>ක්‍රියාකාරී අනුපාත</b>					
ණයගැති පිරිවැටුම් අනුපාතය	7	4	13	14	16
ණයගැති පිරිවැටුම් කාලය (දින))	52	84	28	27	23
<b>ලාභදායීත්ව අනුපාත</b>					
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	(5.96)	(18.8)	1.57	1.77	2
<b>කාර්යසාධන අනුපාත</b>					
ස්කන්ධය මත ප්‍රතිලාභ	(24.9)	(31.13)	11.48	12.17	13.4
මුළු වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ	(13.68)	(19.99)	7.37	8.92	10

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- 2017 සිට 2021 දක්වා සංසන්දනය කරන විට සමාගමේ ද්‍රවශීලතා තත්ත්වය සෙමෙන් පහත වැටී ඇත.

- පෙර වසර හා සසඳන විට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ණය ගැතියන්ගේ පිරිවැටුම් අනුපාතය සහ ණය ගැතියාගේ පිරිවැටුම් කාලසීමාව වැඩිදියුණු වී ඇත. කෙසේ වෙතත්, මෙම අනුපාත දෙක 2017 සිට 2019 දක්වා අවසන් වසර තුන හා සසඳන විට තවමත් අවාසිදායකය.

- කොටස් මත ප්‍රතිලාභ (ROE) සහ වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ (ROA) අනුපාත සමාලෝචිත වර්ෂය සහ පෙර වර්ෂය තුළ සෘණ අගයන් පෙන්වයි. මෙයින් පෙන්නුම් කරන්නේ, සමාගමට තම කොටස් හිමියන්ට කිසිදු වටිනාකමක් ලබා දීමට නොහැකි වූ අතර, මෙම වසර දෙකක කාලය තුළ එහි වත්කම් කාර්යක්ෂමව හා ඵලදායී ලෙස භාවිතා කිරීමට නොහැකි වූ බවයි.